
2024-2025学年湖南省衡阳八中集团九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 075f5d84-d13f-49a1-a034-d930ae457361]1.[image: ]如图所示是2023年9月神舟十六号的航天员桂海潮在太空用水球打“乒乓”的视频截图，水能形成一个球而不会散开，这说明(    )
A. 分子在做永不停息地无规则运动
B. 分子间存在斥力
C. 分子间存在引力
D. 分子间有空隙
[bookmark: 7706ff49-17de-48de-9914-77ca88a45a8c]2.下列过程中，改变内能的方式与其他三个不同的是(    )
A. 反复锤打铁片，铁片变热	B. 用柴火把壶中的水烧开
C. 用砂轮磨刀，有火星迸出	D. 爬竿时从竿上滑下，手有点发热
[bookmark: 7c5f95bb-61a9-4c1e-934f-136a345d1695]3.关于温度、热量、内能，以下说法正确的是(    )
A. 温度越高的物体，内能越大
B. 物体内能增大了，一定是从外界吸收了热量
C. 两个内能相同的物体互相接触时，有可能发生热传递
D. 我们不敢大口喝热气腾腾的汤，是因为汤含有的热量较多
[bookmark: c7a37d93-e87d-497f-9f4b-0b463a05bee0]4.为避免引发安全事故，运输汽油的油罐车尾部需拴一条拖在地上的链子。下列最适合用来制作这种链子的材料是(    )
A. 橡胶	B. 塑料	C. 硅	D. 铁
[bookmark: 9b121e29-bcb2-4271-ab43-91df8c9e8501]5.关于如图所示的实验，叙述正确的是(    )
[image: ]
A. 甲中，压紧的两铅块下面悬挂钩码而不分开，这是由于大气压强的作用
B. 乙中，试管内的水沸腾后，水蒸气将塞子推出，水蒸气内能转化为塞子机械能
C. 丙中，抽去玻璃隔板后，只有二氧化氮分子在不停地做无规则运动
D. 丁中，迅速向下压活塞时，仅通过活塞对硝化棉做功，使管内硝化棉燃烧
[bookmark: f01ac6ab-beef-4804-86d8-d801e5df46e5]6.汽车是现代生活中最常见的一种交通工具，如图甲、乙分别是某汽油机的某冲程及能量流向图。下列有关说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图是压缩冲程，活塞对气缸内的气体做功，气体的温度升高
B. 由乙图可知该汽油机的效率是
C. 汽车尾气中的“汽油味”越浓，燃料燃烧得越不充分，这会降低燃料的热值
D. 如图甲所示冲程没有依靠飞轮惯性
[bookmark: e2fad6d0-f13a-46cb-adfc-2b49a2a4b573]7.如表列出一些物质的比热容，根据表中数据，下列判断正确的是(    )
	物质
	水
	煤油
	冰
	铝

	比热容【】
	
	
	
	


A. 不同物质的比热容一定不同
B. 物质的状态发生变化，比热容不变
C. 质量相等的铝和铜升高相同的温度，铝吸收的热量更多
D. 质量相等的水和铜块吸收相同的热量后将铜块投入水中，不会发生热传递
[bookmark: 97ab44be-abf5-43f3-be1c-a3f9e1eec0c4]8.“金陵金箔”是国家级非物质文化遗产，手工打造的金箔轻薄柔软，不能用手直接拿取，正确拿取的方法是：手持羽毛轻轻扫过纸垫，如图甲所示；再将羽毛靠近工作台上方的金箔，羽毛即可将金箔吸住，如图乙所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 羽毛和纸垫摩擦，只有羽毛带电而纸垫不带电
B. 羽毛和纸垫摩擦，各自带上同种电荷
C. 羽毛因摩擦带电而吸引轻小物体
D. 羽毛和纸垫摩擦创造了电荷
[bookmark: ff4d8a5a-a0b5-48fa-a098-20ae9aea16b0]9.验电器A、B原本均不带电，如图所示，先用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器A，A的金属箔张开；再用金属棒同时接触验电器A、B的金属球，发现A的金属箔张角变小，B的金属箔张开，下列说法中错误的是(    )
	[image: ]


A. 丝绸摩擦玻璃棒的过程中，电子由玻璃棒转移到丝绸
B. 连接的瞬间，金属棒中电子的定向移动方向是由A到B
C. 连接的瞬间，金属棒中瞬间电流的方向是由A到B
D. 验电器的原理是同种电荷相互排斥
[bookmark: 00aaddd3-919d-4923-977f-e676f21eb1a6]10.下列关于电路的说法错误的是(    )
A. 电源是提供电能的装置
B. 电路中必须有电源并且是闭合状态，电路中才有电流
C. 电流沿着“正极用电器负极”的方向流动
D. 用电器是将其他形式的能转化为电能的装置
[bookmark: 52029cef-cdfa-46dd-b4d2-56e3b0071823]11.如图所示电路中，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 该电路的连接是正确的
B. 该电路中两灯是并联的
C. 要使两灯组成串联电路，应拆掉导线de
D. 要使两灯组成并联电路，应将导线bc的c端改接到d端
[bookmark: 0b9917f0-8f97-4fb8-a5e9-9cb73422fd0e]12.[image: ]如图所示是定时课间音乐播放装置的原理图。“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装置。闭合开关S和“定时开关”时，下列说法正确的是(    )
A. 指示灯亮，播放器播放音乐
B. 指示灯亮，播放器不播放音乐
C. 指示灯不亮，播放器播放音乐
D. 指示灯不亮，播放器不播放音乐
二、填空题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: b12e5c77-bc63-4a14-a5b8-5f0bd59041a0]13.电动汽车行驶时将电能主要转化为______能，电动汽车都安装能量回收装置，减速时带动发电机发电，有人认为电动汽车应该可以无限续航而无须充电，此观点违背了______定律。
[bookmark: 7c01045e-e22a-4c37-83be-d8a26b056fd4]14.“稻花香里说丰年”中描述的“稻花香”体现了物理学中的______现象。水稻育苗时，采用傍晚灌水，清晨放水的做法来防止幼苗冻伤，是利用了水______的特性。
[bookmark: 79a21631-8583-4910-ba49-763d88b898d1]15.街道两旁的普通路灯，傍晚时同时亮起，凌晨同时熄灭，这些路边灯是______连接的；有的路段安装的是太阳能路灯，晴天，电池板将太阳能转化为电能，并向蓄电池充电，此时的蓄电池相当于电路中的______选填“电源”或“用电器”。
[bookmark: 55b96566-c559-4f90-99d1-d25b54afcf19]16.[image: ]内燃机的一个工作循环由四个冲程组成，如图所示是内燃机的______冲程，一台某型号单缸四冲程汽油机的飞轮速度是，一次做功250J，在1s内共做功______ J。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 8664b69b-6f6c-412b-8407-3bd0392d12d4]17.如图所示，请在两个虚线框内选填“电源”和“开关”的符号，使开关都闭合时、两灯组成并联电路。
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四、实验探究题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: 6218291c-da70-4d3f-92e4-09e91c0eb045]18.在“探究不同物质吸热升温现象”的实验中，实验装置如图甲所示，在两个相同的烧杯中分别装入质量、初温都相同的A、B两种液体，并用相同的电加热器分别加热。
[image: ]
要完成该实验，除了图甲中所示的器材外，还需要的测量工具有天平和______；
本实验是通过______来比较两种液体吸收热量多少的；
根据实验测得的数据，分别描绘出A、B两种液体的温度随加热时间变化的图象如图乙所示，分析图乙可知______的吸热能力更强。若加热过程中无热量损失，则 A、B两种液体的比热容之比：______。
[bookmark: 9345b55c-df69-4019-bce0-0ba81f6a842c]19.小华学习燃料的热值之后，自己设计一个实验来探究酒精和碎纸片的热值大小。
实验装置如图甲、乙所示，你认为图中器件的安装顺序是______“自上而下”或“自下而上”。
由于燃料完全燃烧放出热量的多少不仅与燃料种类这一个因素有关，因此实验时必须控制酒精和碎纸片的______相等，实验中还需控制被加热的水的质量相同，以便于根据______来反映燃料完全燃烧发出的热量。
小华在两燃烧皿中分别加入准备好的酒精和碎纸片，读出水的初温后，进行如下操作：
①先点燃酒精，再点燃碎纸片。
②保证酒精和碎纸片燃烧时间相同，读取温度计的示数。
③待酒精和碎纸片充分燃烧结束，分别读取温度计的示数。
小红认为上述操作中，操作______是错误的。
燃料完全燃烧后，图甲中水升高的温度较多，则______选填“酒精”或“碎纸片”的热值更大；
实验数据记录如表所示：
	燃料
	加热前水温
	燃料燃尽时水温
	燃料的热值

	酒精
	15
	35
	

	碎纸片
	15
	25
	？


根据表中数据，计算出碎纸片的热值是______。
	[image: ]


[bookmark: c3f8b752-3a89-4ee9-8165-1266bd95f938]20.结合甲、乙、丙和丁四图，回答下列问题。
[image: ]
在探究“电荷间的相互作用规律”实验时，小明用两根丝绸摩擦过的玻璃棒和两根毛皮摩擦过的橡胶棒，进行了如图所示的甲、乙、丙三次实验，根据实验现象可得出的结论是：同种电荷相互______，异种电荷相互______；
小明想知道被纸巾摩擦过的塑料吸管带的是正电还是负电。他又进行了下面实验：用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近吸管，发现相互排斥，可判断吸管带______电；再用这根橡胶棒去靠近纸巾时，发现相互吸引，可判断纸巾与吸管带的是______种电荷。
小琪用如图丁所示的一只水果电池点亮了发光二极管，现将发光二极管正负极接线对调，二极管不会发光，说明发光二极管具有______导电性。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: f3100473-19f9-4467-b116-4a0cee89806d]21.[image: ]如图，是一款无人驾驶汽车以15kW的恒定功率在一段平直的公路上匀速行驶1h，消耗了汽油4kg。那么，在这段运动过程中，[汽油的热值为，水的比热容为求：
汽油完全燃烧放出的热量是多少？
该汽车发动机的效率是多少？
假设该汽车在这次行驶过程中，发动机排出的废气带走的能量占汽油完全燃烧放出热量的，一个标准大气压下，这些废气的能量全部被初温，质量200kg的水吸收，水升高的温度是多少？
[bookmark: d2df71e3-2152-404b-a5d8-522a86adb0c8]22.[image: ]某物理兴趣小组的同学，用天然气给10kg的水加热，同时绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线，若在内完全燃烧了的天然气每分钟放热相同。水的比热容为，天然气的热值为。
完全燃烧天然气释放的热量为多少？
“”水吸收的热量为多少？
在烧水过程中，“”、“”、“”哪个时间段热效率最高？最高热效率为多少？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：根据分子动理论可知，水能形成一个球而不会散开，是因为分子间存在相互作用的引力。
故选：C。
分子间存在着相互的引力和斥力。
本题考查了分子动理论的相关知识，属于基础知识的考查。
2.【答案】B 
【解析】解：A、反复锤打铁片，铁片变热，机械能转化为内能，是通过做功改变物体的内能；
B、用柴火把壶中的水烧开，水吸收热量，内能增加，是通过热传递的方式改变物体的内能；
C、用砂轮磨刀，有火星迸出，克服摩擦力做功，机械能转化为内能，是通过做功改变物体的内能；
D、爬竿时从竿上滑下，摩擦生热，是通过做功改变物体的内能。
综上分析可知，改变内能的方式与其他三个不同的是B。
故选：B。
改变物体内能的方式有两种：一是做功，二是热传递，做功是能量的转化过程，热传递是能量的转移过程。
做功和热传递都可以改变物体的内能，二者是等效的，但其实质不同，前者是能量的转化，后者是能量的转移。
3.【答案】C 
【解析】解：内能的大小与物体的质量、温度和状态有关，温度高，不确定质量的大无法比较内能的大小，故A错误；
B.物体内能增大了，不一定是从外界吸收了热量，也可能是外界对物体做功，故B错误；
C.两个物体温度不同才可能发生热传递，两个内能相同的物体温度可能不同，所以互相接触时，有可能发生热传递，故C正确；
D.热量是过程量，不是状态量，不能说汤含有的热量，故D错误。
故选：C。
内能与温度、质量和状态有关；
改变物体内能的方式有两种，做功和热传递；
热量总是从高温物体传向低温物体或从物体的高温部分传向低温部分；
热量是一个过程量，不能说“含有”。
此题主要考查了温度、热量和内能的联系，相对比较简单，属于基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：运输汽油的油罐车尾部拖在地上的链子的作用是将静电释放，故它的材料必须是导电能力强的物体，而橡胶、塑料是绝缘体，硅是半导体，铁是导体。
故选：D。
导体是容易导电的材料；摩擦起电的实质是电子的转移。
本题考查了导体，属于基础题。
5.【答案】B 
【解析】解：A、甲图表示的是将接触面被削平的两个铅块用力压紧，可以使它们结合在一起，即便在下端悬挂一定质量的重物也不分开。这个实验说明分子之间存在相互作用的引力，故A错误；
B、在软木塞被冲出试管口的过程中，水蒸气的内能转化为软木塞的机械能，故B正确；
C、抽去玻璃隔板后，两瓶中的气体逐渐混合，属于扩散现象，空气分子和二氧化氮分子都在不停地做无规则运动，故C错误；
D、迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，发生热传递，使棉花的温度升高，当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，故D错误。
故选：B。
分子间存在相互作用的引力和斥力；
物体对外做功，内能减小，内能转化为机械能；
扩散现象表明分子在不停地做无规则运动；
做功可以改变物体的内能。
本题考查了对分子动理论和做功改变物体内能的理解，培养应用知识解决实际问题的能力。
6.【答案】A 
【解析】解：A、两个气门都关闭，活塞向上运动，为压缩冲程，活塞对气缸内的气体做功，气体的温度升高，故A正确；
B、由图可知，输出有用机械能所占比例为：，即该汽油机的效率为，故B错误；
C、燃料的热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关，汽车尾气中的“汽油味”越浓燃料燃烧得越不充分，与热值无关，故C错误；
D、两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，依靠飞轮惯性来完成，故D错误。
故选：A。
根据气门的闭合情况、活塞的运动情况分析是哪个冲程；
热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，结合图中数据分析；
燃料的热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关
内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，只有做功冲程对外输出功，其它三个冲程依靠飞轮惯性迅速完成。
本题考查了四冲程内燃机的工作过程、热值和热机效率等知识的了解和掌握，属于基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：A、比热容是物质本身的一种特性，不同的物比热容一般不同，但也有相同的，列表中煤油与冰的比热容相同，故A错误；
B、同种物质发生物态变化后，比热容会发生变化，水和冰的比热容不同，故B错误；
C、铝的比热容大于铜的比热容，质量相同的铝和铜，升高相同的温度，铝吸收的热量多，故C正确；
D、水的比热容大于铜的比热容，质量相等的水和铜块吸收相同的热量后，铜上升的温度多，题目中它们的初温不知，最后的温度是否相等不知道，不能确定是否发生热传递，故D错误。
故选：C。
A.从表中可知，煤油和冰的比热容相同。
B.比热容的大小物质的种类和状态有关；
C.质量相同的不同物质，升高相同的温度，比热容大的吸收热量多；
D.有没有热传递，要看温度是否相同，温度不同就有热传递；
本题考查了比热容特性，热传递的条件。
8.【答案】C 
【解析】解：手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，摩擦过程中是电子的转移，没有创造电荷，故C正确，ABD错误。
故选C。
手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，据此可得出结论。
本题主要考查摩擦起电的原因和带电体的性质，正确理解摩擦起电的原因是解题的关系，难度不大。
9.【答案】B 
【解析】解：丝绸摩擦玻璃棒的过程中，电子由玻璃棒转移到丝绸，玻璃棒失去电子带正电，丝绸得到电子带负电，故A正确。
用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器A，验电器A也带上正电。再用金属棒同时接触验电器A、B的金属球，B验电器上自由电子向验电器A转移，负电荷移动的方向与电流方向相反，故产生的电流方向为A到B，故B错误，C正确。
D.同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。验电器的原理是同种电荷相互排斥，所以金属箔张开。故D正确。
故选：B。
丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，接触后A带正电。用金属棒连接后，自由电子从B转移到A，电流从A到B。验电器的原理是同种电荷相互排斥。
本题考查了电流的方向、电性的判断、验电器的原理等概念，属于初学电学时的基础问题。
10.【答案】D 
【解析】解：电源在电路中是提供电能的装置，将其他形式能转化为电能，故A正确，不符合题意；
B.电路两端有电压，且电路是通路时，电路中才有电流，故B正确，不符合题意；
C.物理学中把正电荷定向移动的方向规定为电流的方向，按照这个规定，在电源外部，电流方向是沿着“正极用电器负极”的方向流动，故C正确，不符合题意；
D.用电器是消耗电能的装置，它将电能转化为其他形式的能，故D错误，符合题意。
故选：D。
电源是提供电能的装置；
电路中要想有电流，就必须有电压；电路两端有电压，且电路是通路时，电路中才有电流；
在电源外部电流沿着“正极用电器负极”的方向流动；
用电器的作用是消耗电能，将电能转化成其他形式的能。
本题考查了电路的组成及作用、电流的方向，难度不大。
11.【答案】D 
【解析】解：AB、如图所示的电路中，闭合开关，电流直接沿导线流回电源的负极，所以引起电源短路，会损坏电源，两灯均不发光，故A、B错误；
C、要使电路中的两灯串联，电流应依次经过、，应拆除导线cf，故C错误；
D、要使电路中的两灯并联，电流应分别流入两个灯泡，可以需将导线bc的c端改接到d端，故D正确。
故选：D。
电路的三种状态：通路，开路断路，短路。电源短路是指用导线将电源两极直接连接起来的电路。
串联电路中各用电器是逐个顺次连接，电流只有一条路径；
并联电路中各用电器是并联接在电路的两端之间，电流有多条流通路径。
本题考查了电路的状态的判断和改装电路，串联是用电器首尾相接连入电路的，并联是用电器的两端分别连在一起。
12.【答案】B 
【解析】解：由题意知，闭合开关S，当“定时开关”处于闭合状态时，播放器被短路，指示灯会亮，则播放器中没有电流通过，播放器不会播放音乐，故B正确。
故选：B。
由图可知当定时开关闭合时播放器被短路，则播放器中没有电流通过。
本题考查物理知识在生产生活中的应用，应在认真分析题意及电路的基础上找到合适的物理规律作答。
13.【答案】机械  能量守恒 
【解析】解：电动汽车在行驶时，消耗电能，获得机械能，因此是将电能主要转化为机械能；
无论技术如何改进，汽车也不可能一边行驶，一边发电，永远运动下去，因为能量在转化过程中必然会有一部分能量克服地面摩擦力做功转化为内能，因此，这种观念违背了能量守恒定律。
 故答案为：机械；能量守恒。
自然界中的能量以不同的形式存在，它们之间可以相互转化，在能量的转化和转移过程中，能量的总量保持不变，这就是能量守恒定律。
本题考查能的转化与守恒，属于基础题。
14.【答案】扩散  比热容大 
【解析】解：“稻花香”属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。
夜间空气的温度较低，向秧田中多灌些水，利用水的比热容大的特点，可以在夜间释放较多的热量，尽量使秧苗的温度不至于过低，防止冻坏，起到保护秧苗的作用。
故答案为：扩散；比热容大。
扩散现象表明分子在不停地做无规则运动；
因为水的比热容大，在质量相同时与其它物质相比，降低相同温度水放出热量多，在吸收相同热量温度升高慢。
本题考查了扩散现象、比热容的应用，是一道基础题。
15.【答案】并联  用电器 
【解析】解：街道两旁的普通路灯，傍晚时同时亮起，凌晨同时熄灭，若一盏灯损坏，其余的灯仍能正常工作，说明这些路边灯是并联的；
晴天，电池板将太阳能转化为电能，并向蓄电池充电，此时的蓄电池晴天，电池板将太阳能转化为电能，并向蓄电池充电，此时的蓄电池消耗电能，在电路中相当于用电器。
故答案为：并联；用电器。
串联电路中电流只有一条路径，各用电器之间相互影响；并联电路中电流有多条流通路径，各个用电器之间互不影响，独立工作；
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成。
本题考查了电学的串并联分析和电路的组成，属于基础题。
16.【答案】做功  2500 
【解析】解：如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞下行，可以判断是做功冲程；
若飞轮转速是，表示每秒飞轮转动20圈，汽油机完成了10个工作循环，对外做功10次；一个缸一次做功250J，在1s内，总共做功。
故答案为：做功；2500。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程，；
四冲程内燃机曲轴转一圈，完成2个冲程，活塞往复1次，1个工作循环中包括4个冲程并对外做功1次，根据这个比例关系可以求出答案。
本题主要考查学生对内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答，记住相关的数据大小，会根据转速进行相关计算。
17.【答案】解：
由图可知，把开关S和串联的电灯看作一个整体后，另一个电灯和左面的虚线框跟它并列连接即两灯并联，所以左面的虚线框为开关，右面的虚线框为电源，如下图所示：
[image: ] 
【解析】开关跟用电器应串联使用，要使开关都闭合时两灯组成并联电路，把开关和电灯看作一个整体后，它们的首跟首相连，尾跟尾相连，据此判断“电源”和“开关”的位置。
本题考查了并联电路的连接特点，是一道基础题。
18.【答案】秒表  加热时间  A 2：1 
【解析】解：要完成该探究实验，需要测量质量的工具和时间的工具，因此除了图甲中所示的器材外，还需要的测量工具有天平和秒表；
由转换法，用相同的电加热器加热，加热相同的时间，加热器放出的热量就是相等的，则甲和乙吸收的热量也就相等，所以物质吸热的多少是通过加热时间来反映的；
根据图乙可知，A、B都加热，A温度变化量为，B温度变化量为；A的温度变化量小，A物质吸热能力更强；
由可得：；；
则：：：：1。
故答案为：秒表；加热时间；；2：1。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
根据分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查转换法和的运用，为热学中的重要实验。
19.【答案】自下而上  质量  水升高的温度  ②  酒精   
【解析】解：在安装实验器材时，由于加热时用酒精灯的外焰加热，因此应先调整固定安放烧杯的器件，因此图中器件的安装顺序是自下而上；
燃料完全燃烧放出热量的多少不仅与燃料种类这一个因素有关，还与燃料质量有关，燃料完全燃烧，可以通过比较水升高的温度来比较酒精和碎纸片放出热量的多少；
探究燃料燃烧放出热量的多少，控制燃料完全燃烧，不需要考虑时间，因此②保证酒精和碎纸片燃烧时间相同，读取温度计的示数是错误的；
燃料完全燃烧后，水温升高多的放出的热量多，因此酒精的热值更大；
根据表格中数据可以分析并计算出碎纸片的热值：
，，即，解得。
故答案为：
自下而上；
质量；水升高的温度；
②；
酒精；
。
在安装实验器材时，由于加热时用酒精灯的外焰加热，因此应先调整固定安放烧杯的器件；
燃料完全燃烧放出热量的多少不仅与燃料种类这一个因素有关，还与燃料质量有关，燃料完全燃烧，可以通过比较水升高的温度来比较酒精和碎纸片放出热量的多少；
探究燃料燃烧放出热量的多少，控制燃料完全燃烧；
燃料完全燃烧后，水温升高多的放出的热量多；
根据表格中数据可以分析并计算出碎纸片的热值。
本题考查器材的安装，热值的计算，热值大小的判断。
20.【答案】排斥  吸引  负  异  单向 
【解析】解：两根用丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷是同种电荷，两根用毛皮摩擦过的橡胶棒带的电荷也是同种电荷，甲图两个有机玻璃棒相互接触时，相互排斥；乙图两个橡胶棒相互接触时，相互排斥；丙图一个有机玻璃棒和一个橡胶棒相互接触时相互吸引；故可以得出：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引；
毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近吸管，发现相互排斥，可判断吸管带负电；再用这个橡胶棒去靠近纸巾时，发现相互吸引，说明纸巾与吸管所带的电荷不同，可判断纸巾与吸管带的是异种电荷；
二极管正负极接线对调，二极管不发光，此时电流从二极管的负极流向正极，说明二极管具有单向导电性。
故答案为：排斥；吸引；负；异；单向。
根据实验现象即可知道电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
毛皮摩擦过的橡胶棒带负电；
发光二极管具有单向导电性。
本题考查电荷规律的探究过程、推理方法的运用及二极管的特点，难度不大。
21.【答案】解：汽油完全燃烧放出的热量：
；
汽车发动机的有用功：
；
该汽车发动机的效率：；
发动机排出的废气带走的能量占汽油完全燃烧放出热量的，所以；
根据可以求得水升高的温度，
水的末温：，在一个标准大气压下，所以水的末温为，因此水升高的温度是。
答：汽油完全燃烧放出的热量是；
该汽车发动机的效率是；
假设该汽车在这次行驶过程中，发动机排出的废气带走的能量占汽油完全燃烧放出热量的，一个标准大气压下，这些废气的能量全部被初温，质量200kg的水吸收，水升高的温度是。 
【解析】根据可以求得汽油完全燃烧放出的热量；
根据可以求得汽车发动机的有用功，可以求得该汽车发动机的效率；
根据可以求得水升高的温度。
本题考查热量的计算，热机效率的计算，热量公式的应用。
22.【答案】解：燃烧天然气的质量，天然气的热值，
天然气完全燃烧产生的热量：；        
水的质量，，水温度升高度数，
水吸收的热量：；     
由图可知，随着水温的不断升高，温度变化越来越慢，故时间内，在吸收热量相同的情况下，升高的温度最高，热效率最大；
内，水温度升高度数，
水吸收的热量：，
内，水吸收的热量，
烧水时的热效率：。
答：天然气完全燃烧产生的热量为；
时间，水所吸收的热量是；
“”烧水的效率最高；烧水时的最高热效率为。 
【解析】已知天然气的质量和热值，利用可求得天然气完全燃烧产生的热量；
由图知，经过，水升高的温度值，利用吸热公式求水吸收的热量；
烧水时的热效率等于水吸收的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比；发生热传递的条件是存在温度差，温度差越大，热传递越快。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，能从液体的温度随时间变化的图象搜集有关信息是本题的关键此题考查热传递的条件和对图象的分析。其中在图象中提取有价值信息，是我们需要提高的能力之一。
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